

附錄三

日常~~生活~~瑜伽

這個附錄的主題是在三乘內皆有的，但在金剛乘內是叫做「會歸瑜伽」，而在禪宗則叫「日用禪行」。為了方便我們就以共通的題目稱這兩者，而至今此名稱已廣為大眾所知矣。

日用~~禪~~禪行是果位的瑜伽，但會歸瑜伽則在因、道、果三位中皆有之。即使在小乘及大乘內，行者也應將日常生活之一切都融入他的修習瑜伽。在缺乏宗教信仰的人們之間，生活的主要事情是金錢，以及如何以金錢來獲得財富。信仰宗教的人則不同。對他而言，時間是最重要的，而他所有的時間都投入宗教工作，除了在觀修之間做休息之外。並且甚至連休息的時候也要利用來輔助禪修。在論及此題時我們應當先瞭解原則，然後再及修法。

A. 原則

第一部份是如何將日常生活的種種事情都納入瑜伽修行之內的指南。

1. 經由聞思三慧瑜伽士座建立佛法之人生觀及宇宙觀，並且不許可其他想法混雜其間，而只以佛法原則為中心。大部份的佛教徒未曾讀過許多佛書，也未曾建立佛法的人生觀及宇宙觀，但他們還是可以試行一些「禪修」。這樣的人是無以論及日常瑜伽的，更談不上修之，因為他們缺乏行之的必要基礎。

2. 一位佛教徒應向社會大眾宣稱：「現在我是佛教徒了，而我的品行要依循佛陀的教導。我的人生將因之而轉變，並且我不再造惡，而只是依照佛教戒律來修善。這樣的宣告可能激勵他來真正努力於「諸惡莫作，眾善奉行」（《法句經·183》）。對於居士而言，這是重要的一點。

舉例說明甚麼是不可做的，陳先生說：

西方有些人還是執持著絕對的造物主之觀念，却又試修佛法之禪修——這樣半信半疑的信心只會造成禍害，而不會有真正的利益。

至於比丘尼，他們已經披上佛教僧侶的袈裟，所以他們自然是依循原則行事。

3. 嘗試培養菩提心。如果在日常的禪修中尚未建立菩提心之基礎，行者又何以能進行日常瑜伽？

4. 行者應確知~~地~~一切自己在佛法之三乘（一體）中之地位。他或她所能修成到底是什么乘？行者應仔細自省，並且毫無自欺地決定那一乘的禪修是合適的。

這樣才能知道自己在禪修上的地位。

5. 依照自己在禪修上的地位，行者應建立一個中心思想：

2. 如果自己在修小乘的地位，那麼就應建立中乘之中心思想，亦即以無常、出離心、戒律及人無我為主的。這四項是建立此種正見最主要的一一並且不可夾雜任何世間見解或相觸觸屬的看法。個人之日常生活隨即以此為中心，並依循之。

b. 在已熟習小乘之後，即應進修大乘。接著就要把大乘禪修之(空性)昇華做為中心思想。這樣的人必須：

i. 觀修法身之空性而因之確認自他、愛憎、善惡都沒有(根本上的)差異。所有這些都是在法性之空性中，而知道這一點便是行者之第一步。

ii. 由此可見到法身空性之真如，因而在心中建立了「自」與「他」是融和的見解，因為所有一切都是在法身一体中。

iii. 基於法身一体，行者會建立自身與其他眾生之真正關係。由此空性緣起了解到一切都是同體——法身——因此所有生物都是自己的父母，陷在輪迴之中。輪轉由此而升起同體大悲。

iv. 由这种大悲發展出願菩提及行菩薩心，使得行者能推展六度萬行而無有疲厭。

以上這些構成了大乘的主要原則，而一位高級的瑜伽師應以此為中心(思想)。

c. 當行者修習大乘已臻圓滿，即應進入金剛乘之途。在此際行者會知道，由佛位之大慢發展出許多幫助眾生的善行，而要達到這些就要用果位方便。在此際行者之中心思想是大慢(佛慢)及佛陀之功德。

這是修行的三個主要原則，而我們對日常瑜伽之討論必須與它們一致並依循之。沒有徹底了解這些原則，而來談論日常瑜伽，是愚昧的行持。

B. 修行

在這一節內我們只能由三乘內各舉少數例子。遵循此書之整個體系的行者會發現緣起不斷在變化，甚至日日不同，因此他只能漸進地修習不同的諸原則。因此我們不能訂下刻板的規則在提到這些例子時，並且我們應當強調在實修之際，需要經常反覆及保持禪定。

首先，我們介紹混合了因道、果三位之三乘中的諸原則(之例子)，然後才舉禪宗裡日常行禪的例子。

1. 睡醒

在預備起床之時，第一步是要令心清醒。這是必要的重點，因為若心不清醒是即不可能起身。如果是金剛乘之行者便可能聽到許多空行母搖著「達摩魯」（小的手搖鼓）大聲地呼喚行者。如果是大乘之經藏禪修士，可能有許多天女彈奏音器來喚醒（行者）心。修小乘者大概不會見到形相而可能聽到天語——甚至是佛陀的呼喚。

不論如何，不管瑜伽士是在何階位，會有一個聲音喚醒他，說：「比丘，瑜伽士——有那麼多眾生在等待得度；那麼多善行待付諸實施；那麼多佛在期待著你圓滿証覺——像這樣還有那麼多事待办，早起吧！」

一位菩薩應起身來推開在娑婆世界中必須的衆多善舉，而比丘、羅漢一定會聽到佛陀的聲音呼喚他，約說：「醒來步入大乘之道！」在一天之中修禪者可能得到有些短暫、有力，或者甚至是令人驚訝的教示。

2. 張眼

在心已徹底地醒覺後就必須張開雙目。在醒來時要躺著，不要在側臥中張目。當心已清醒，自思，「諸佛、空行眾及諸天父对我如此慈悲；若非他們的喚醒，我可能在睡眼中死去。」

在小乘中想說，「一切無常，而我很幸運能再起身。我豈能不善加利用我的覺醒而早起？」

接著預備張眼。^{張眼}先做一個深呼吸，然後幾下短的，猶如狗在嗅東西。這樣一來空氣就遍佈頭顱內，令心清醒。閉著眼簾將雙目右旋三次，再左旋三次，（這樣可免眼病）。接著用力搓兩目之內側，然後搓外側，隨即雙目大張，直視天上或天花板。（如果老年有眼疾，則應先念「南無日光童子，南無月光童子，南無《金光明經》」。這會治癒眼疾；但如果無此等問題，則不一定需要此等文。）

3. 坐姿

如果瑜伽士修金剛乘或大圓滿，則應採獅子坐姿，並觀中脈。從心（輪）出現五個紅色的种子字「阿」，它們一直線向上經由佛穴飛升到頂上五尺處停住。觀此並認定這樣會~~引起~~引生大圓滿見，直到所觀^{甚或}十分明顯。接著有四個白「阿」出現在五個紅「阿」之下方。這些象徵大圓滿觀之順暢流動，猶如心似水華之滑潤。接著有三個圓綠「阿」（在下方）出現，表示在大圓滿中可以自由無礙地行任何觀修，就像風能隨意運行。接著兩個黃「阿」令大圓滿如地之堅牢。一個藍「阿」表示瑜

伽成就者之心乃是空性，一如虛空。這五色燈之「阿」字或一直線。高五尺之接著再觀紅「阿」收入白「阿」內，白「阿」收入綠「阿」內，然後綠的收入黃的，再來黃的收入藍的。最後將藍「阿」收入心（輪）。

(梵文音母)

如果只修一般的金剛乘(修法)而非大圓滿，則坐好，合掌唸誦母音咒及子音咒母音(咒)：阿、阿一、以、以一、烏、烏一、理、理一、利、利一、唉、唉一、喔、喔一、昂、阿。

子音(咒)：伽、卡、噶、噶卡、那、加、恰、夾、假、納、撻搭、塔、打達、納、巴、怕、拔、把、罵、亞、喇、拉、哇、突突、卡、薩、哈、恰。

接著擇念本尊咒，並想一切佛智皆已賜下修習禪修無有愚昧之能力。

4. 穿著

不論行者擇何本尊，應想自己所有衣著皆為本尊所有。帶善意地說，「願一切衆生披忍辱衣及精進甲盔。」這樣做就永離飢渴之苦，並且可免宿世極苦，總是領得諸佛之溫馨肉懷。

5. 著鞋

在金剛乘內有咒曰：「嗡卡披拉康達哈，是供著鞋喉之用，迴轉咒迴向鞋底吹氣。由於此咒之加持，任何因誤踏反而死去之小虫小蟻等皆可免於再墮三惡道。大乘行者可以宣稱，「希望今天我不會踏死任何生命」，並且欠疚地自思，「我尚未達到阿底峽尊者一般的成就，因為他總是離地而兩寸來步行。」此外，也可想說，「願一切眾生得聞佛名，並且也都成為「兩足尊」(或佛)！願他們和我皆行於大菩提道上！」如果行者修小乘，則應正思維：「願我踏履八正道，並証悟四聖諦！」

6. 洗浴

洗手及臉喉，金剛乘行者會擇〈灌頂咒〉：「嗡沙哇打他仂他阿比肯卡他沙麻種喜哈 哟達哈，並想說自己以及其他有情的罪業都洗滌了，熱切地祈願自己永不犯戒。還要祝願一切眾生皆由佛陀領得甘露以潤澤菩提心[達灌]直至圓滿成佛。

7. 刷牙

想水是佛之甘露，而牙刷在洗淨四種惡語之業。想說，「今天願我不犯任何一種惡語業！願我不與任何人諍吵！願所有諍論皆隨口輪而止息，願我今日只出真實語及友善言！」

口中

8. 荆棘髮

荆棘髮時，想說，「願我淨除煩惱樹根，並願一切众生能有機會成爲比丘！」

9. 在廁所

小解時：嗡欽木薩 阿哈里極婆哈，並想說，「願此小便化爲香湯以供鞋蹟金剛！」他掌官聚集在廁所、糞坑、及其他骯髒處的食糞鬼眾，而食糞鬼眾在覓食，並且一入口即化爲糞水。食物經過上述咒語之加持，可化以變成真正有營養的食物（供食鬼眾食用）。行此（布施）之行者可免疾病及障礙。

陳先生接著陳述說，當佛陀陞座於廁所預備大般涅槃之際，有一咒從其心輪出來，從他的左側出身，向廁所而去。他是即使這些不幸的鬼類也如此慈悲。（之救度）

已在大解時持此咒：

嗡欽比薩 阿哈里極婆哈以化糞便爲香噴之食物。當大便離體時，行者應恩，「正如我已修百字明咒以淨化身心，願此身因排出大便並將糞便化爲甘露以餵這些鬼眾而得清淨。」

10. 行走

自己的

走路時憶念上師，並且觀想他坐在頭頂上或在（右）肩上。行路時身體要直，直向而前進，並且心無妄念。想說，「願一切众生行菩薩道並且速即圓滿十七不受障礙，並且願他們心得証佛果！」

11. 上下

不論是樓梯、台阶、梯子、或山丘，具足善願地在上昇時想說，「願一切众生，不論身處菩薩道之任何階位，永不墮落！」下降時則想說，「願諸佛及菩薩眾永不忘記有情眾！願他們由彼等超脫之境界及淨土下來求救度众生！」

12. 掃地

念及世間所有塵垢：「願掃除淨盡所有塵垢，並且無有眾生蒙受五毒之垢染！」

13. 品茗

喝前先唸：「嗡阿吽」，以（右）手（無名）指沾一滴茶，舉起供諸佛，然後（以指沾之，再）彈出。由於此咒，所食皆已化成甘露供行者享用。

14. 用飯

行者應先取少量供佛。然後觀想：「今天舉此飯碗，但即使明天也可能無法再做這事。」藉此培養無常之念。並且心出離食物之美味及粗細，P.5

視飲食為維持身體以供禪修之藥物。如果依一般世間想法視之，則飲食猶如毒品。念及施主慷慨布施以供養行者之大恩。

在中文中有下列之偈語，在用餐之前總要念一遍：

施主一粒米

猶如重萬山 大如須彌山

今生不了道

披毛戴角還

這是小乘的想法。大乘行者則反恩，「任何進食只是差修行前三度及証入空性。如果精進修行，則可以~~說禪~~孝食，而不用度世向飲食而煩惱；因此，我是帶著慚愧來領施主的供養。當我攝食之際，亦同時攝受他們的業報，並且由於受他們的供食而增加了他們的善行。」

如果施主供肉，則金剛乘行者會念「肉化甘露咒」或通常的「嗡阿吽」，~~盡~~努力加持取去之動物免於墮入惡道，並轉化肉成甘露。這樣一來就很可能幫到了那個動物，並且行者應宣稱：「當我証入圓覺之時，由於此因緣，願那動物變成我的弟子之一！」

接著要念及施主及那個動物的恩——這樣一來又如何可能不精進於禪修？

當有人供一顆粟粒蛋，一位禪師說出下面的偈語：（答蛋偈）

混沌乾坤一氣包

既無皮骨也無毛

老僧度爾西天去

免於人間吃一刀

這並非供素食者吃蛋的藉口，因為那位禪師是有相當成就的。有一次他吃了一隻雞，之後吐出一隻活雞，但是少了一腿因為那是被佣人偷去了。如果你也能如此處理蛋或雞，則兩者皆可食用——沒有這樣的成就，就老實吃素較佳。

在飲食上徹底（擇戒）及小心，可以加強兩種功德：感激而慚愧。關於這點我有自己的經驗：當我住在山洞中時，只吃一點米，而連蔬菜都沒有。我有一位遠親，她從五十里外給我帶來一些牛肉。那時我就察覺心中有貪慾升起。「這有何用？」我想，「做為一位隱士却發現一有美食的誘惑，就被攬起了強烈的慾望？」因此，我厭惡地將那供品丟在桌上。那位女士問我何以如此舉止，我就告訴她了。她似乎把食物煮了，然後就回去了。即使在山洞中，隱士還是可能得到供奉，因此他應當首先培養完全的出離心，以免這類的事會發生在他身上。如果，在隱居兩年之後，行者忽然想吃肉，那就表示出離心並不十分強烈。總要保持出離心。

即使有人供奉珍稀之物。如果行者接受，則應以之供佛，並想說，「喔，世尊，你是我的導師。我的宗教是你所教示的途徑，而你的教導是出離塵之路。因此，請接受這個轉贈的供品！」

在佛教的火供中，施主所供之種種美好珍品皆會全部付諸火中，而沒有留下絲毫東西。即使火供之功德也是迴向給施主。我經常這樣做。

在日常生活中會和他人有很多接觸，例如當行者領他人供食時，養成供奉一切的習慣並且不要自認為是隱士，因此是相當不依賴他人的。在將供品供佛之後，他會將之再貿易下，因此當我們享用時還要心存對佛的感恩，並且當然，要將使此身能得適當調養以做法務的功德迴向給施主。

當衣物或其他用品有人送來，也應如此行之。不論是任何人所給之任何物，都要記得唸「嗡阿吽」，以令功德能與他人分享：

嗡——化供品為無盡的豐盛；

阿——淨化供品；

吽——化供品為甘露。

不論收到任何食物，不要完全獨享，分些給鳥、犬、及其他生物。先將之供佛，然後分些給動物。

在飲食時，需要洗淨器皿。關於這點，應知有一位護法曾對佛陀立誓要保護佛弟子，只要他們願意將洗淨碗盤的水供他就可以了。要將食餘的水供這位護法，有一個咒：「嗡烏枷基札扒林搭喀喀喀西喀西」。我每天都這樣做，並且想說：「請用之。」我又手奉上供水，並倒之於地上。如果有狗來吃，可能有精靈附體，所以不要趕它走。事實上，應讓任何生物都可食之。

還要更多理由說在自己食用前要先供飲食於佛，從下面的故事便可瞭解了。一位西藏和尚有一位行經山區。當地的邪靈化現成一位賣酒之人，但所售的並非酒，而是毒。這位和尚，在~~行經~~這樣艱苦地山崎嶇的道路後，變得渴。看見酒，就想喝點(解渴)。他拿起一杯，舉到唇間，就在此時憶起要先供佛。他就念「嗡阿吽」，接著就看穿了酒其實是毒。如果他不記得先供一下佛，就已致死。有些人給東西帶著潛藏的用心——他要你或想從你得到東西。考慮此目的他可能給瑜伽士唸過咒的食物。如果行者貪心地獨享全份，便會~~中~~了詛咒，而被他們所掌控。另一方面，如果行者先供佛，並且只吃一部份，那麼就~~還~~可能是中了部份的詛咒。
力量

一般而言，「口瘡阿吽」是完全的保護，並且在擇唸之後不會有禍害。

15. 布施

15. 布施
如果有乞丐求施，應盡力布施。先考慮對方是否佛教徒或者自身貧富都是不恰當的。
不論對方之宗教信仰為何，就是給他。即使布施給了一位非佛教徒，但是經由我的
布施，將來他可能成為佛教徒。有些乞士不只是討錢，而且還帶著他們的神像，並
且還知道神明的咒語。因此，行者應思：「他願意收我的供養，因此他也應該接受而
我同樣的皈依（三寶）。」同時還要小心，有些乞士已有咒力，因此在布施給他們時，
心中要唸〈皈依偈〉以自保。因此，可見在布施乞丐時唸皈依有兩個好处，一來是
對乞丐好，再來是對行者好。

布施時不要小心眼，而是要一視同仁地平等布施給大家。

16. 旅行

16. 旅行
如果在旅行時遇到障礙，例如，在走路時看到路上有可能造成危害的東西，像碎玻璃、香蕉皮或石頭，那麼就應加以移開，並且善意地想說：「願佛陀加被除去(八正道上)(修習)的所有障礙！」

被除去(八正道上)(修習))的門限與吸收

被除去(八正道上)(修習)的所用障礙。」
如果你看見紙上有字，將之置於高處，並想道：「原領這些字用於佛法以彰顯真理！
因此之故，不應踐踏字紙。如果看見與本尊同色之紙，則思：『噢，這是本尊之色，因此
不應踐踏。』

不應該踏進去。」
如果乘車，又見輪胎旁的鏈輪在轉動，因而不會對任何人造成損害或傷害。從我自身的
行持，有個故事：我是兩向學院的學生，一在城北，一在城南。當我搭公車在兩者間交
通時，我会坐著遐想一如上述，並且默唸「喚世塵尼悲咪吽」，而車輪變成此咒之咒輪
在旋轉。這底做，更將心事注於慈悲上，希望即使一隻小蝴蝶也不會被車輪
輾過。

有一天，正在如此交通時，我遇見一位生物學的教授，就開始和他交談起來。我忘了
擇咒，但不久我就清晰地聽見天語說：「你為什麼不擇咒？」我急忙地提起擇咒，
才剛念兩遍，就聽到鷺車的尖聲以及駕駛的咒罵。有位老人走進路中，差點就被車
壓過了。當時受害者只受了小傷，但差點就可能喪命了。

如此發號施令只是輕而易舉的事，但要在實際上能求到人。用衙本草的咒都可達此目的。

17. 在市区

在市街上穿行時會看見許多美好的東西，例如華美的商品或美食物。如果有貪念在心中升起，就應該說：「這些東西對我來說是太好了，因此應供奉給佛陀。」並在此時

時保持出離心。

如果行者能依大乘修觀想，則可視所有這些物質的東西為幻相。在服裝店內可能好好地修此觀，因為在那兒有時可以看到店主活生生的和他的塑料人偶並肩站着。依靠行者的觀修之力，可能將活人與模擬兒都清晰地看成幻相。

18. 遇見老人

當遇見老人或臨終者，應一到佛院地尋思：「這些都是神明給我的訊號，來提醒我說有一天我也會死去。」如果是修金剛乘的行者，在遇到亡者或臨終者時，應修復百法以助彼等得一个好的來世。

19. 遇到病人

去醫院幫助食病者是當然勝過去富裕又健康的施主家。當一位瑜伽士看見這些病人時應該誦《保護經》。大乘行者則觀空以助療，而金剛乘行者則持咒。如果有多餘，應常備一些簡單而有效的醫藥以供幫助需要的人，不論他們是否佛教徒。然而內科的藥則應小心，因為除非本身是醫師，否則病人用了可能更加重病況而不復。是好轉。若能有些醫學知識以便免費治療者更好了。

20. 見善舉

當你看見有人行善——布施、禮佛、請法——總要贊同，並且加以表揚。(在上座部教法流傳的國家，三稱「薩堵」，意為「善哉」，通常用以表示對功德的隨喜讚歎)如果我們善於在通常的小事中看出其優點，則能輕易地累積許多功德。

南傳教義闡

21. 用字造詞

在日常生活中通常都會接觸到許多人。對別人總應使用好言好語，並且從不出謊騙語或会引起爭吵的話。

22. 行善

如果有機會行善，則應儘量做多做大。佛教徒偏於計量善行的功德，而孔子的信徒則自有所作之善舉，而在臨睡前說：「今天我做了這些善事。」兩種都是好的方式。

23. 止殺

如果遇見有人要殺生，應盡力阻止之，以救一命，並因之而得近自己的壽命。

24. 大自然之美景

對大自然之美景或好處總要心存感激。當陽光在寒天送暖，要致謝。當涼風吹散夏天之燥熱，要感恩。有時會想要打坐禪修，要認清這是諸佛加

而來的傾向，而衷心地致謝。

25. 等口少

當遇到口角或打鬥，都應盡心盡力地加以和平調解。

26. 遇到異性

當遇到俊男或美女，如果是修小乘的，則念持不淨觀。

大乘行人可以想說，「如果對方較已年輕，則視為兒女。同年，則視為兄弟姊妹。」

年長者則視為父母，應因此加以尊重。

金剛乘行者遇到美女，則憶起此乃空行母。

27. 經過屠宰場

經過屠宰場，不要只是覺得厭惡，而要將所有在當地被殺及在恐懼中待宰的動物生起大慈悲心。

28. 經過墳場

經過墳場或火化場等，可以做幾件事。首先思及無常——這是行者必須學習接受的，並且不能由之退縮。接著，為了保護自身，選擇可。最後，為了利益尚在鬼域徘徊的亡者眾，修頤瓦法以度之。

當我初抵加爾喀打呼，我還在等待居留許可証，我住在華人墳場附近，並且看到有許多令人噁半吐的墳墓。因該市內沒有華人和尚居住，所以許多華人死後並未做過超度的法事。因此，我在墳場住了三週，並且自己出錢，做了擡並修施身法（擡拜）將自身完全供施給食鬼眾，等等。見《西藏瑜伽密法》。

29. 見鳥

看見鳥兒穿空飛翔就提醒我們應自問：「如何纔能又息空圓滿成就一世口密勒日巴而得以在空中飛翔？」

30. 見動物向之親情

(例)當我們看見動物之間對彼此有親愛之情，就可自問，「如何纔能世間充滿愛心？」解說這個問題的解答在於使佛法弘揚普及世界各國（這當然意指首先要使佛法充遍我們的内心，亦即自身能實证其真理性）。

31. 見蜜蜂

看見蜜蜂飛過，就想說：「如何纔能吸取佛法的精華，而那是像蜜一樣甘甜的？」

32. 見到猪

看到一頭肥豬，要悲憫他們的处境，人們只是為了得他們的肉而養他們。然後再想到他們的屍體還至少有些充食物的價值，而我們自己的又如何？豈非無用的？

在我住過的山洞，那是在中國的荒野之中，靠近洞口有個小廟。^{那兒}因為沒有和尚住持，住了一位老寡婦，養了一些豬。豬圈就緊靠著供佛像的地方。每個人經過那兒，就会被老婦人問說，「我的豬有沒有肥些了？」

因此我寫了一首詩：

較前料得重三斤
猶到數朝便向君
轉念身心修証事
勞功不及養猪勤

人們只問長肉否而不顧及是否証入涅槃。

33. 就眠

上床之前脫鞋，自問：「明朝還會再穿嗎？」下定決心要~~睡短~~並且不受惡夢干擾，並且也決心明日早起。

34. 入睡

入睡之際，修睡眠瑜伽；現想法界化光收入南房，南房化光收入自身，自身化光收入种子字，最後則种子字化光收入法身（光明）。

35. 夢時

如果是修淨土觀的，利用夢境而試行去到淨土。稍醒時專注心力以求再見到法身光明之顯現。祈求此事而淨土也應在此際出現。

男人在夜間半醒而陽具勃起時應小心，此際慾念攻心，很容易遺精。一查覺這兩種情況之一時，立即返觀陽具為金剛杵，而其頭由內翻轉，直入身體內。這樣一來，將要洩出的精液會遇到（體內之拙）「火」而被解散布散或。這樣便能保持精液並中止慾念。

36. 睡時

中年人或老年人通常無需也不宜久睡。如果瑜伽士不能安睡，而只能輾轉反側，則應自己提醒：「我不能睡，何不起身禪修？」在半夜和清晨一切寂靜，是打坐的好時光。

年轻人需要充足的睡眠，否则在白天也会昏昏欲睡，但他们不应以此藉口而过度地延長睡眠的時間。

C. 成就

1. 事注

生活中有那麼多種種不同的事情，很容易忘失它們與日常禪修之原則的融合。因此，很基本的是要保持事注以便將自己的舉止與自己所主修的禪修整合為一。

2. 進展

當日常生活不論在做甚麼事情都能事注地與日常禪修整合為一，便是長足的進展了。

3. 習慣

瑜伽士必須提防熟記病。在這種心態中，高尚的志願及咒語只是毫不經心地流過，而且與自己的行為也沒有任何真實的關聯。沒有事注，心態到其他東西上去了，而咒語等等只是繼續重複著，猶如留聲機上已裂的唱片。要真正修日常禪修，事注是必要的，而且要保持高度的定，否則是不會有效的。我已寫過一篇論此病的文章，並且在文中建議了許多對治的方法。

何以竟能把這些事如此地輕忽了？我們日常生活中的所有階段都應遵循此瑜伽來實踐，不但謹慎地並且嚴肅地。即使是最稍微感染了這個熟記病，它還是有嚴重後果的危險在，並且瑜伽士可能輕易地就犯了大錯。

D. 日用行禪

所有禪宗公案中記載的日常生活事件都屬於累位；除非是「口頭禪」，否則總是在此地位。在此我舉出有些例子：

趙州掃地時，有一和尚來見他。後者說，「心中尚有塵埃否？」

趙州回，「有，為何無？」

和尚說，「何以有？」

那底，^{塵埃}趙州說，「這一說又添一累位了！」

在西方可有任何人能了解這個？他們能如此掃地嗎？接著，我們有一個飲茶的公案：

有一次松山和尚邀請龐蘊居士共飲茶。龐蘊舉起茶托子，說，「尊者， P.12

人人皆可分享，為何無人能說出真理？」松山說，「就是因為人人皆可分享，所以沒人說得出來。」居士便問，「那你又怎能如此說？」

松山說，「不能是完全不說，」然後沒有等對方就自行飲茶了。
龐說，「你自個兒喝了，何以不加持我等？」

松山說：「何需再度。」

另一位和尚丹霞聽到這件事，便說，「若非松山，就可能被居士擾亂了。」

當居士聽到此語，據說他說過：「他何不在我舉起茶托子之前就確認了？」

在西方的個人喝茶時都能這樣做，但是他們做了嗎？他們也許也能像這樣說話，但是這是有經驗總該的，還是只是口頭玩弄文字？現在我們舉一個行路的公案。

啟程，當坐是
三位和尚，南泉、麻谷而歸宗會合，要去朝禮南陽國師。他們剛走過去。在他們前方的路上南泉畫了一個圓圈，然後說，「如果路上你們能說出來得，則我們一起兒去。」歸宗和尚就坐到圈內，而麻谷則以女人礼拜的方式拜他，就好像菩提達摩親自那兒一樣。南泉說，「如果是這樣，我們不用去了。」歸宗便宣教，「我們回去吧。」而他們也就不去了。「這是甚麼樣的想法呢！」南泉說，

你們大家都是走來走去的——你可像這樣走嗎？

另一個公案，龐蘊有一回摔倒在地上；一看到這樣，他的女兒就走過去，並且故意摔倒在他身旁。龐說，「你何以也摔倒了？」

他的女兒說，「我來扶您將意的。」龐就站起來，還笑了。

陳先生補充說道，「但是如果我是龐蘊，我会說，『你落入了通常的因緣引導，通常我們強調說，日常瑜伽是輔助的，並且總是在禪修之後才考慮到的，而其目的則在於將日常生活的種種活動都匯入主要的禪修內。在日常瑜伽的第二節中我們已見到因緣果三位中的例子一些，但是我們必須總是記得真正的禪是在最高的位果，就像在此列出的這些例子。當行者真正達到禪的諦悟，會發現這是一個鉅大的法益，但是要能做到日用行禪，至少在我所體會的禪之四層中必須已至達到前三層了。」

我讀過一些曹洞宗日本禪師的指示，並且由他所說的知道他並不能日用行禪。這樣的指示又何以能令尊西方人士？這種宗旨不是真正的。首先，行者總是要自己達到諦悟，然後才可能完成一切（弘法事業）。

在我的禪之諸層中(入、出、住用)，是在第三層修日用行禪。如果沒有頭兩者(之經歷)，又如何能修日用行禪呢？在這件事上，不應自欺或欺人。

E. 結語

(反)

無時不是修行的機會，也無處沒有上師(可從學)。事實上，無處缺乏佛陀之加持。宇宙猶如一間大教室；所有的現象都是我們的書本，而所有的人都是我們的上師。所有的聲音都是咒語，所有的地方都是佛堂，並且任何時間都可供我們行善。如果我們能好好地規範我們的生活，那麼就有許多機會可以修習日常瑜伽。

孔子說，「三人行，必有我師。」(傳統的解釋依照)，「行」是解作行路，但我採用了較佳的意義——行事。)

我很確定，不可以只從三人中學到一位的榜樣，事實上是可以從每一個人都學到東西。從相處的人可以得到助益；從高明的人可以得到教益；而從劣於自身者可以學到他們所犯的錯誤，而得警惕不應如斯行事。

我們應當總是效法古祐的著名行學與禪修，而不和同時代的他人相比，因為現代的他們都充滿了驕傲。因此，經常閱讀真正佛教聖賢的傳記，以及從他們日常的修持得到滿屬力。

不要想說，「很多大部份時間都在做惡，那我何不同樣做呢？」何不接受一般的標準，因為壞習慣常看來是不遭報應的，並且甚至可能(在目前)發達呢？犯了這種錯誤就会真的變成在佛教看來的賤民了。

心要經常「八風不動」的處於三摩地(正定)。世間八風是指：~~利、衰、毀譽、稱譏、苦、樂。~~ 利、衰

總是要保持菩提心，特別是願菩提心及行菩提心。基於這個原則，可以行所有的善舉，一如約翰威斯理所說：

盡力做一切善事
以一切力可能方法
用一切力可行途徑
在所有能行地方
盡所有能做時間
對所有有緣他人
能做多久就多久

「這樣你的日常生活就不会虛度了，」瑜伽士補充說。

再一次，我必須強調：日常瑜伽是輔助性的，並且只是修到能助長行者
主要的禪修範圍。如果主修的都尚未完成，那麼日常瑜伽又有何意義？